

# 叛逃克格勃揭秘前苏联间谍潜伏网

## 仅在美国，前苏联就安插了约1000人

新华社供本报特稿（杨舒怡）前苏联解体后，一名前苏联国家安全委员会（克格勃）高级官员叛逃至英国，还带去一份他苦心搜集的“百科全书式”苏联秘密情报资料，包含苏联安插在各国的间谍名单、秘藏在其他国家的武器、对他国目标的破坏行动等。

这份资料被西方国家“视为至宝”，揪出了一大批“潜伏”的苏联间谍，其身份五花八门，既有看似不靠谱的酒鬼，也有年逾八旬的慈祥老奶奶。

此事堪称史上最大规模的情报泄露案之一。时隔20多年，英国剑桥大学丘吉尔档案中心7日公开了这份秘密资料。

### 【美国不识货】

瓦西里·米特罗欣是前苏联克格勃海外谍报总部的高级卷宗保管人。他有一个不为人知的秘密：他总是偷偷把保密文件带回家，以速记手法抄写，然后打印并整理成分类资料，藏在奶油搅拌机或物件里，埋在乡间别墅的地下室。

这样的做法持续了10多年，直到1991年苏联解体。米特罗欣1992年设法抵达一个“波罗的海国家”，但具体是哪国至今无人知晓，之后怀揣这份详尽的苏联情报资料投奔美国使馆。

令他意外的是，美国使馆对他没兴趣。于是，米特罗欣转奔英国使馆。一名英国低级别外交官请他坐下，热情洋溢地询问：“要不要给您沏杯茶？”

“这句话改变了他的一生。”剑桥大学情报历史学家克里斯托弗·安德鲁说。

### 【间谍“见光死”】

按照安德鲁的说法，米特罗欣所提供的资料是英国和美国迄今获取的“最重要的单一情报消息源”。

资料详细记录了前苏联谍报机构各项行动，更重要的是，还记录了潜伏在各国的克格勃特工名单。仅在美国，苏联就安插了大约1000人，在米特罗欣的笔记中占了整整40页。

这些克格勃特工身份五花八门，

若不是因为米特罗欣的笔记，原本很难暴露。例如，梅利塔·诺伍德被曝光时已经87岁，被称为“老奶奶间谍”，她曾长期把英国原子弹秘密情报传递给苏联，以前从未惹人怀疑。

米特罗欣在笔记中写道，诺伍德“忠诚，值得信赖，守纪律”，曾受苏联授勋嘉奖。在他看来，诺伍德比世界情报史上大名鼎鼎的“剑桥间谍帮”靠谱得多。

上世纪30年代，苏联海外谍报机构在英国剑桥大学秘密招募了3名青年学生，即“剑桥间谍帮”。根据米特罗欣的笔记，其成员盖伊·伯吉斯“总是受酒精的影响”，唐纳德·麦克莱恩则“不善于保守秘密”。

罗伯特·利普卡是潜伏在美国国家安全局的克格勃间谍，代号“丹”，上世纪60年代向苏联提供美国情报，获苏联方面支付2.7万美元。英国获得米特罗欣的笔记后与美国分享信息，利普卡身份曝光，被捕并被判18年监禁。

### 【犹如寻宝图】

剑桥大学丘吉尔档案中心允许

学者查阅米特罗欣的上千份俄文打印材料，共计19箱。至于原始笔记，仍未解密。

米特罗欣把资料分门别类，放在不同标题的卷宗里，其中一卷题为“捕鼠夹”。资料显示，前苏联特工在北大西洋公约组织（北约）成员国秘密藏匿武器和通信装置。

在米特罗欣提供的罗马地图中，不仅标明3处苏联武器藏匿地点，而且附有详细的前往寻找及定位方式，犹如一份寻宝图。

除北约国家，一些前苏联阵营内的国家也遭克格勃特工渗透，包括捷克斯洛伐克、波兰等。

米特罗欣花费大量心力搜集这些资料，后来逃往英国隐姓埋名，受到警方秘密保护。他2004年辞世，时年81岁。历史学家安德鲁根据米特罗欣笔记撰写的一本书已于1999年出版，米特罗欣其人其事也逐渐为人所知晓。



## “环太平洋-2014”演习举行舰艇开放日 千余人参观中国军舰



7月5日，在美国夏威夷珍珠港，中国海军导弹驱逐舰海口舰讲解员（右）为参观民众现场讲解。当日，“环太平洋-2014”演习在珍珠港举行舰艇开放日，千余名国外参演官兵、当地民众、华人华侨和中国留学生参观了中国海军参演舰艇。（新华社发）

## 数名涉嫌杀害巴勒斯坦少年的犹太嫌犯 被以色列国安局逮捕

据新华社耶路撒冷7月6日电（记者范小林）以色列国家安全总局（辛贝特）和以色列警方6日逮捕数名涉嫌绑架和杀害巴勒斯坦少年胡迪尔的犹太嫌疑人。

辛贝特当天发表声明说，这几名被逮捕的犹太嫌疑人目前正在接受调查，其他相关细节现阶段尚不能公布。

据以色列媒体报道，共有6名犹太极端分子被逮捕，他们属于一个犹

太极端团体，经常袭击阿拉伯人。报道说，他们杀害巴勒斯坦少年胡迪尔的动机是为不久前被杀害的3名犹太青年复仇。

居住在东耶路撒冷舒阿法特的胡迪尔今年16岁，7月2日晨被绑架，不久他的尸体在耶路撒冷的森林中被发现。他的死引发东耶路撒冷巴勒斯坦人与以色列警察多年来最严重的暴力冲突，冲突还蔓延至以色列北部的一些阿拉伯城镇。

## 格鲁吉亚前总统 谢瓦尔德纳泽逝世



7月7日，格鲁吉亚前总统爱德华·谢瓦尔德纳泽逝世，享年86岁。谢瓦尔德纳泽曾于1985年至1990年担任原苏联外交部长，1995年至2003年担任格鲁吉亚总统。这是1986年10月4日在墨西哥首都墨西哥城拍摄的时任原苏联外交部长爱德华·谢瓦尔德纳泽的资料照片。（新华社/法新）

## 伊调查疑似“匪首”视频

据新华社巴格达7月6日电（记者尚乐）伊拉克军方发言人6日说，伊官方正在对“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”极端组织日前发布的视频进行技术分析，以确定视频中现身的男子是否为该组织头目巴格达迪。

伊军方发言人卡西姆·阿塔在当天的新闻发布会上说，早在巴格达迪于2010年成为“伊拉克和黎凡特伊

斯兰国”极端组织头目时，伊安全部门就掌握了关于他的重要信息。“有关部门目前正在将这段视频与此前掌握的信息进行对比分析”，以确定视频中的男子是否就是巴格达迪。

“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”5日在其网站发布了一段长达21分钟的视频。视频中，被称为巴格达迪的男子在伊北部落镇摩苏尔一座清真寺对众人发表讲话。

## 乌克兰承诺 军方不会大规模轰炸居民点

新华社莫斯科7月6日电（记者刘怡然 曹妍）基辅消息：乌克兰国家安全与国防委员会6日说，乌克兰军方在东部地区的“反恐行动”中不会大规模轰炸居民点。

据乌克兰国家安全和国防委员会发言人雷先科当天在新闻发布会上表示，乌克兰军方在东部地区的“反恐行动”中不会大规模轰炸居民点，进城消灭“恐怖分子”的任务由特种部队完成，军方会尽一切努力不伤害平民。

乌克兰国民近卫军总司令波托拉克当天也表示，尽管近日有大量武装分子从斯拉维扬斯克撤退至顿涅茨克市，但政府军不会对顿涅茨克发动空袭。

乌克兰政府军“反恐行动”新闻中心6日在其官方“脸谱”账号上宣布，军方已于当天完全控制东部城市斯拉维扬斯克和克拉马托尔斯克。据俄新社消

息，斯拉维扬斯克和克拉马托尔斯克两市6日再次爆发激战，斯拉维扬斯克市区两个村庄遭到炮击。另据乌克兰通讯社报道，顿涅茨克市郊两个村庄6日仍能听到爆炸声和激烈枪声。

据俄罗斯外交部5日发表的声明，俄罗斯、德国和法国外长5日晚就乌克兰问题通电话，俄外长拉夫罗夫敦促各方落实俄德法乌四国外长7月2日达成的共识，尽快召开乌克兰问题联络小组会议，以促成乌克兰当局和乌克兰民间武装之间就无条件永久停火进行协商。

乌克兰总统网站5日发布消息说，乌克兰总统波罗申科当天表示，在该国东部地区的军事行动仍将继续。

右图：7月6日，在乌克兰东部城市斯拉维扬斯克市，一名军医给一名老人喂水。（新华社/法新）



## 朝鲜就改善朝韩关系提4项倡议 呼吁双方结束敌对状态

新华社平壤7月7日电（记者郭一娜 陆睿 徐超）据朝中社7日报道，朝鲜7日发表声明，就改善朝韩关系提出4项倡议，呼吁朝韩双方结束敌对状态，包括将派遣运动员和后续参加仁川亚运会等。

声明说，为了民族命运，北南必须结束敌对状态，从新视角、新立场出发，开辟改善关系的道路。韩国要摒弃敌对观念，全面停止侵略军事演习，尊重并履行朝韩首脑达成的《北南共同宣言》等重要协议。

声明说，北南必须反对依附于外部势力，从民族优先、民族重视、民族团结立场出发，将所有问题在民族内部解决。

声明说，韩国提出的“半岛信任进程”等设想是为了追求“制度统一”和“吸收统一”，而“体制统一”意味着战争道路。《北南共同宣言》中承认朝韩

各自提出的统一方案的共性。北南应该将联邦·联合制统一方案具体化，并为实现该方案而努力。

声明说，北南必须为改善关系创造有利条件。要结束中伤、诽谤，废除阻碍民族纽带与同胞感情的相关措施，开辟接触与来往、合作与对话的道路。

6月30日，朝鲜国防委员会向韩国发出特别提案，提议于7月4日零时起全面停止军事敌对行为。在“自主、和平统一、民族大团结”的原则下，改善朝韩关系。但该提案遭到韩国政府拒绝，称朝鲜在特别提案中将朝鲜出现军事紧张局势和关系僵化局面的责任嫁祸给韩方，是“无理且违背事实”的提议。

韩联社指出，这次发布的“共和国政府声明”是朝鲜发布的最高级别声明，也是金正恩出任朝鲜最高领导人以来首次发表“共和国政府声明”。

## 法国或放弃调高酒店税 鉴于旅游业界强烈反对

新华社供本报特稿 法国《星期天报》本月6日报道，鉴于旅游业界强烈反对，法国政府可能放弃调高酒店税的方案。国民议会、即下院先前通过一项议案，打算把酒店税从每天1.5欧元（2.05美元）提高至8欧元（约合11美元）。如果议案获得参议院、即上院批准，游客在法国的住宿成本将大幅提高。调税议案导致了法国政商界人士的激烈批评，总理曼努埃尔·瓦尔斯也认为“涨幅过高”。



## 克罗地亚国际焰火节美轮美奂

7月6日，焰火在克罗地亚首都萨格勒布上空绽放。当日，克罗地亚首都萨格勒布举办国际焰火节，来自法国、比利时等国的焰火表演队在布尼德卡湖边燃放焰火，美轮美奂的场景吸引了大批市民前往观看。（新华社发）

## 主人举家外出去度假 家中植物可寄养旅馆

新华社供本报特稿（乔颖）主人举家外出去度假，可以把家中宠物寄养在宠物旅馆。那么，家中的植物怎么办？英国园艺专家查利·迪莫克在伦敦开办首家免费的植物寄养旅馆，让主人外出度假更安心。

日前，英国“植物愉悦”网站一项对2000名伦敦居民的调查显示，只有33%的外出旅行居民记得妥善安置家中植物。

基于这项调查，迪莫克开办了这家“室内植物旅馆”，本月3日正式启动，免费提供服务。

## 韩国奇特相机咖啡馆 成就摄影爱好者梦想



7月6日，在韩国杨坪郡，客人坐在“梦想号”相机咖啡馆内。（新华社发）

五年前，一对年轻的韩国夫妇厌倦了喧嚣的都市生活，开始筹划一个关于一家三口与相机咖啡馆的梦想生活。一年前，这对夫妇的梦想成真了：在京畿道杨坪郡郊外，外形酷似德国禄来双镜头经典相机的“梦想号”咖啡馆建成开业，吸引了众多的摄影爱好者和游客。

## 日本一男子突发奇想 网络直播虐猫被讯问

新华社供本报特稿 日本长野县小谷村一名男子因在互联网上直播自己在河中溺死猫咪的过程，涉嫌虐待动物，本月6日接受警方讯问。

上月29日，这名男子把一只猫放入笼内沉入河中，用智能手机的视频共享功能网络直播整个过程。这段15分钟的视频引发网民强烈反应，一些网民随即向警方举报。这名男子称，那只猫曾糟蹋他的庄稼和屋里食物，因此他突发奇想，决定“解决”它。

## 大象遭囚五十年 一朝自由流热泪

新华社供本报特稿 英国《每日电讯报》本月7日报道，一头名为“拉失”的大象上周末被动物救援组织从印度北方邦营救出来。这头大象过去50年中一直遭囚禁，先后被易手20多次，平日四脚被嵌入肉中的枷锁固定，依靠游客施舍存活，经常因食不果腹而吞食塑料物和张。让动物救援组织成员震惊的是，营救行动中，“拉失”的眼里流下泪水，仿佛“意识到自己正要获得自由”，“场面感人难以置信”。